

附件 1

推荐初赛作品要求与参考格式

推荐初赛作品以视频+案例文案材料的形式提交。

一、视频制作要求

竞赛视频要求以演讲为主，辅以 PPT 或短视频为背景。用摄像机或高清手机拍摄视频，清晰度高。演讲者着装规范、整洁。视频背景简介，声音洪亮、清晰。视频内容应符合核心价值观、职业规范及医学人文理念，视频中不涉及所在培训基地任何相关信息（如医院名称、logo、服装标识等），否则按弃权处理。视频时间不超过 8 分钟，无需配字幕，视频文件以“基地名称+师资或学员姓名”命名。

二、案例文案要求

对参赛视频中讲述的故事，整理出案例，以文字形式展示。文案具体要求如下：

1. 以一般性语言（非技术性语言）和第一人称书写医患之间的叙事。
2. 记录疾病带给患者的身心影响的同时，描摹诊治过程中医方的所思所悟，即：叙事者要从故事中抽身出来，对故事的意义进行评论，表达自己的观点和情感，对医疗决策进行反思和改进。
3. 叙事内容可以围绕患者身心感受书写，如患者心灵世

界的故事、患者面对疾苦的独特体验、患者的生命和生活事件等；可以围绕医患沟通书写，如医患双方在疾患诊治过程中的心灵震颤、意见和情感冲突等；可以围绕医者感悟书写，如对提升医学温度的觉悟，医者负性情绪的自我排解、化解、分解等。

4. 符合尊重、有利、公正、无伤的生命医学伦理四原则。
5. 案例字数控制在 1500-3000 字左右。

三、案例文案参考格式

(一) 范例 1

题目：“瞻前顾后”的患者

干预对象简介：两个小时之内四次走入我的诊室的患者。其实他的情况并不复杂，63岁，患有高血压、高血脂和颈动脉斑块，但还没有明确的冠心病或脑血管病迹象。这样的人估计在马路上随便一抓都有一大把。

时间：xxxx 年 xx 月 xx 日

地点：某医院心内科门诊室

叙事正文：

患者张阿姨拿走药方和化验单后 10 分钟后，再次敲门进入诊室询问。

“大夫，我刚才出门给我姐姐打了个电话，她说让我千万别拿这个药，她之前吃得全身肌肉都疼，说我更够呛，我以前.....看着在她进门前已被叫到名字的下一位患者一直

站在门口等候，她似乎也觉得有点不好意思，没有再继续说下去，我也想尽快结束以进入下一场谈话，就顺着接口说：“那我今天就先只开降压药，您回去再想想吧。”

然后，两个年轻的心悸待查患者过后，张阿姨又进来了。估计是为了避免上次中间插队的尴尬与紧迫，她这次还特地去分诊台重新刷了就医卡，因此得以名正言顺被语音叫号系统叫了进来。

“这次您啥事？

“大夫....找刚才坐在门口又想了想，您说我如果现在不吃他汀，我这个斑块啊什么的，是不是会越来越严重啊？”

“动脉硬化其实一般都是随着年龄增长越来越严重的，只有斑块还不算可怕，主要是血脂一直不控制的话，动脉硬化严重到一定程度，就有可能得心梗、脑梗那样的心脑血管病了。咱们积极控制血脂，最主要还是想防病啊！”

“是，我就是听您说得挺有道理的，万一我少吃多运动了血脂还是降不下去，是不是就等着得病了？”老太太的眉毛拧出了几道弯，看起来极为纠结。

“那您看咱们要不还是把刚才那个药开上？他汀类药物已经在临床，上使用超过 20 年了，大家虽然还是会有这样或那样的使用顾虑，但权衡利弊之下，多数人至少还是会先选择试一试，毕竟副作用即使发生了，一般也都不太严重，而且能够完全恢复，试错的成本并不高，何况不服药所面临

的心脑血管病，是任谁也不会欢迎的，

“行……那要不还是吃吧……”回答仍然显得犹犹豫豫，但我想既然她能重新刷卡等叫号进来，还是下了决心的，为免夜长梦多，当即重新开了处方和化验单给她。

但是，看完最后一个患者，她又敲门进来了。

“您又回来了？”口罩后的我，是满满的无可奈何。

“大夫，您肯定觉得我这个老太太真是太烦人……”张阿姨的语气里，似乎对自己也一样无可奈何。

“但我想您这么纠结，一定是有什跟别人不一样的原因吧？”我突然想起她某一次进来时，有半句“我以前……”被咽了回去，终于为她的“四进宫”找到了理由。

张阿姨的眼神明显明亮了一些，“我刚才在外面坐着，他们都说这个大夫看病特别细，您果然是挺仔细的，我以前……确实是治肺炎的时候打过一种挺普通的消炎药，结果出了特别严重的副作用，身上的皮全都烂了，住了好长时间的院……”老太太说起当年的事似乎仍然心有余悸，神情特别紧张。

“我明白了……当时大夫肯定也都说，这药很常用，很少出现副作用。

“是啊，那时候咱哪儿懂啊，大夫说怎么治就怎么治呗。后来出了很多问题，什么心肝脾肺肾的，功能都不好了，大夫也说从来没见过输液输成这样的。”

“您这叫‘一朝被蛇咬，十年怕井绳’，虽然是显得过度紧张了点儿，但我很理解，毕竟自己亲身经历过非常少见的情况，谁能打包票说不会再发生呢？万一您这个体质就是跟别人不一样呢？”大夫，我就是这么想的啊……”。说着，老太太的眼里闪出了泪花，“我来看病，就是因为相信大夫能给我一点专业的建议，生活上该注意什么，该吃什么药，但真一拿到这个药方子，我就又开始嘀咕，万一别人吃了都没事，就赶上我倒霉呢，出了问题，罪不还得自己受嘛。”

“是，您说的特别对。药物副作用这事，如果没吃过一种药，谁会出副作用谁不会出，有时候在吃之前确实很难预估。医生只能做到在处方前准确把握适应证就是该不该用药，以及禁忌证——就是有什么不能用药的情况。对于符合适应证又没有禁忌证的患者，就会开处方药物，然后监测副作用的发生。但副作用会不会发生，是严重的还是轻微的，最终可能还得您亲自去试了才知道。这样吧，”我朝她安抚地笑笑，“咱们在他汀药物范围内，再选一种降脂效果稍小、但副作用概率也可能会更低一些的，虽然可能血脂不会马上达标，但对您来说，也许风险能更小一些。后面如果没啥事，血脂又还没达标的话，咱们再换回来也行。”

“行啊行啊，大夫，谢谢您这么理解我！一下午进来四趟，我都觉得我真是太耽误大夫时间了。”

“能解决问题，咱们的时间就都没有白费，”我把处方

重新打印给她，“当然还是得注意有没有什么不舒服，1到2个月后记得复查一下化验。您懂的，毕竟概率都是相对的事。”

“那好，我注意观察，您帮我再约个号，下个月我跟您汇报。”张阿姨的脸上，第一次露出了笑容。

文案点评：患者这样的“四进宫”其实跟医生在最初的时候没有询问患者的担心有关，导致了患者和医生都浪费了时间。但因为医生关注到了患者咽下去的半句话“我以前....”最终给了患者讲述疾病经历和担心的机会，并据此调整了治疗方案。由于患者的关切得到了理解和尊重，可以肯定的是患者的依从性会非常好。因此，医生需要关注细节，需要给患者机会表达自己。只有这样，才有可能在短短几分钟的接触中尽可能了解患者的行为模式，并理解这个模式背后的原因，这样才有可能促进医患双方真正的共同决策。只有患者最终的选择是符合他/她长期以来的价值取向，出现任何不理性的结果时，他/她才能泰然处之。当然这样做不是推卸责任，因为只有这样，医生才可能真正帮到患者，帮他/她如愿以偿。

(二) 范例 2

题目：在抢救室与心梗老炮儿过招

干预对象简介：在急诊总有些患者个性强、认死理、不听劝。虽然他们对所患疾病一知半解，但总是喜欢自作主张。每当医生和护士遇到这样的患者，总是满脸愁云。对患者好言相劝，患者不领情；如果放任患者不管，患者的生命安危就会受到影响，又违背了医疗的职业道德。所以与这些患者过招，考验的是医护人员的情怀和责任心。

时间：xxxx 年 xx 月 xx 日

叙事正文：

第一幕

地点：分诊台。（救护车警笛声）

患者朋友：（拍桌子）护士！护士！赶紧的！你们大夫呢？赶快救人！

（患者痛苦呻吟。）

护士：怎么了？您得告诉我怎么不舒服？

患者：胸口疼。

护士：我先给您量个血压。

哎！小范大夫，这儿有一胸痛的，
来给做个心电图吧。

低年资住院医师：好的。

患者：（痛苦且咬牙切齿这哪来的小丫头片子？！别唬我啊，赶紧给我找靠谱的大夫！我这儿太疼了！

患者朋友：就是啊，告诉你们，别糊弄人啊！（低年资住院医师默默地做心电图。）

护士：给您量血压呢，您先别说话。（指着患者朋友，i）你，快去对面窗口给他挂号。

患者朋友：先救人！着什么急挂号，就知道收钱！看我们大哥像缺钱的么？！

低年资住院医师：您得先挂上号，我们才能从系统上开出检查和药来.....

患者：行了，你别废话了，赶紧去挂！我这儿疼死了！患者朋友：哎哎（小跑走开）！！

护士：哟！您这血压够高的啊！ $200/110\text{ mmHg}$ 。

低年资住院医师：心电图也不太好，V1-V5ST段弓背抬高。

护士：快进抢救室吧。

第二幕

地点：抢救室。

旁白：患者转入抢救室。详细询问病史，得知患者多日前就已经有了心前区不适，此次胸痛发作前还在撸串儿、喝酒、侃大山。这次心前区疼痛向左肩放射，伴有明显胸闷，

实在扛不住了，才由一块喝酒的小兄弟送到医院。患者七八年前就有了高血压，从没吃过药，也没有看病的习惯。平素长期吸烟饮酒，经常熬夜打牌。

患者入抢救室后立即给予了监护和吸氧。完善化验检查，即时检测（POCT）提示 CTnI 明显升高。

患者：别整这些没用的，赶紧给我止疼！（揪监护）

低年资住院医师：（悄悄说）老师，这患者太不听话了，让干什么都不配合……

医生：（看检查结果）你确实需要立即止疼。但你得配合我们治疗，从你现在的化验检查来看，监护、吸氧都是必须的，也是治疗的一部分。（对护士说）5mg 吗啡皮下注射！

患者：嚯！这药劲儿大效！这就对了，先给我止疼啊！

患者朋友：你们抽我大哥那么多血，查出来没有啊，这啥毛病？

旁白：结合检查结果，初步判断患者符合急性心梗诊断。一般来说，向危重症患者交代病情倾向于委婉含蓄的表达，但针对这名依从性极差的患者，医生采取了相反的态度，让患者明白病情的严重性，并且尽快让家属来医院。

医生：正要跟你说呢，你心梗了啊！听说过这病吗？要命的病，赶紧把你直系家属叫来。

患者：知道啊！但我不能吧……我这才多大岁数，而且前几天还能踢球呢！大夫你查清楚没有啊？别蒙我啊！我这儿有

人，(指哥们儿)不用叫我媳妇儿。

医生：但是你抽烟、喝酒、熬夜、超重体型，高血压那么多年不控制，心梗的危险因素基本都占全了。现在症状、心电图和化验都有问题，诊断心梗没有问题，而且这病可怕的地方在于随时可能猝死啊！前一分钟还能说话呢，下一分钟就没气儿了。

患者：那咋办？这得怎么治，我不差钱儿……

医生：你们先联系直系家属过来，我给你开药，我们会尽力帮助你的。

患者：(拨电话)喂？媳妇儿！你来趟医院吧，我这儿不太舒……在，在急诊。

低年资住院医师：(大声插话)急诊抢救室！

患者：(瞪低年资住院医师)没有，没大毛病，就先查查…你到了打电话找我…甭着急啊，挂了吧。

旁白：第一轮沟通后患者基本认识到了问题的严重，虽然抵触，但也相对能够配合治疗。但患者身边有个江湖哥们儿作为绊脚石，也给后续的治疗带来麻烦。

医生：打完针感觉胸痛好点儿了吗？

患者：(仍痛苦貌)好一点儿，但还是疼。

医生：(对低年资住院医师)你去帮我把抢救车里的阿司匹林、替格瑞洛和阿托伐他汀备药拿来。

低年资住院医师：他还没交费取药呢。

医生：没事儿，先用着，救急重要。

低年资住院医师：（拿来药，对患者）这个3片，这个2片，这个2片，嚼碎了再咽。是吧？老师。

患者：啊？什么？你再说一遍，没听明白。

医生：我来吧。（一边掰药一边跟低年资住院医师说）你这么跟患者说，他哪儿记得住啊，吃错了怎么办。把他床头摇高。（对患者说，同时喂药）来，把这把药都吃了，全嚼碎了再咽啊。有点儿苦，但都是救命的药。（对低年资住院医师）给我接一杯水来。

低年资住院医师：哦好。（对患者）您这待遇可够高的。

旁白：亲自给患者喂药能极大地拉近医患之间的距离。虽然药是苦的，虽然老炮嘴上没有表达谢意，但心里是暖的。医生趁热打铁，进一步交代病情，患者同意了进一步做冠状动脉造影检查及住院治疗。然而，随着药物的使用，患者的血压趋于稳定，胸痛有所缓解，刚刚顺畅的医患沟通又被打破了。

患者：医生，我沒事儿了，你这药不错。不过你刚才说还得住院、手术什么的是不是就不用了。你给我把这些撤了，（指监护）我回去了。

医生：不行！现在您已经临床诊断心梗了。心脏的血管堵住了，不及时开通的话心脏本身就会坏死得越来越严重，还有可能猝死。刚给您用药只是临时缓解症状，也是为了后续

的介入手术做准备。如果就不治了的话，还是随时有生命危险啊！刚才您不是答应得挺好的么？

患者：是，刚才不是疼得厉害么，现在没啥事了。我今天先回去，准备准备下次再来。（对患者朋友）给我收拾东西，准备撤了。

患者朋友：得嘞！（开始收拾）我们大哥身板儿好，用点儿药就灵。本来也没啥大事，你们就唬我们。再住院手术什么的得花好几万吧。我们也没医保，自费不少钱呢！（对患者）那xx刚还叫咱们打牌呢。

低年资住院医师：（生气）您这话说的！我们这可是真为您好，不是为了讹您钱！您要不住院不做介入也行，给我们签字。

患者：啊行，没问题，我签字，不给你们找麻烦。兄弟我跟你说啊，我这自由惯了，你说住院还得住心脏科的那个什么U，还得接这些玩意儿，还不让下地，我受不了这个。

医生：不是这意思。我们是为您好，您也看出来了。您现在是真的有危险。（对患者朋友）你也不是直系家属，你别老瞎说啊，万一出了事你负不起责任！（对患者）要不这样，您再考虑考虑，您爱人不是一会儿过来么，跟她再商量商量，不差这几分钟。

患者：商量啥啊，我们家我做主。（指朋友）我再躺会儿，你去给我结账去，弄完了咱走。

低年资住院医师：（小声跟医生说）老师，这样儿的还救啥啊？这回治好了回家也是作。

医生：不能这么处理问题啊。这人是不听话，但这是因为他对自己身体的问题一点都不懂，不能接受自己现在病重有生命危险的事实。但你能说他真不怕死，或者一心求死吗？显然不是吧再说他的病情咱们了解啊，明知道他回去会加重甚至猝死，你就忍心这么放走他？咱们每天碰见那么多患者，三教九流的，肯定不是所有人都能顺畅沟通，但咱不能挑患者啊！好说话就治，不好沟通就不救了？

低年资住院医师：嗯是……我刚才也是生气。那您说这人还能拿他怎么办？

医生：别急，再等等，说不定有转机。

旁白：医生所说的转机，其实是在等一个人。

患者：（接电话）喂媳妇儿，我还在急诊呢，你到了？你就在门口吧，我让刚子接你去啊。

患者爱人：（跟朋友进来）这不是抢救室么？你怎么了你？

患者：（嬉皮笑脸）没事儿，我这都快好了，等你接我回家呢！

患者爱人：少废话！我还不知道你？！欸！你们是不是又喝大酒了？！大白天喝什么酒！大夫呢？我得问问大夫。

患者朋友：（赔笑）嫂子，没喝多少，就一点点儿。

旁白：医生又跟患者家属充分交代了病情。

患者爱人：您说的对！都听您的！我们家这位就是平时太

作了！我也管不住他，就怕他出这些问题。我太了解他了，这回知道来医院，肯定是真难受，害怕了。既然来了可得好好查查。

医生：那您跟我一块劝劝他吧。他这正觉得没事了，要走呢，我们劝也不听。

患者爱人：不能走，听我的，我跟他说。祥子，你可别走啊，给我住院！

文案点评：在患者家属的配合下，患者终于同意了后续治疗，随后顺利转入导管室。其实急性冠脉综合征患者的诊治是需要多学科配合的接力式抢救，每个专业都在为开通“犯罪”血管及挽救生命做努力，急诊科通常只是流程的前哨部分。但这个前哨部分不仅仅有及时确诊、给予初始治疗的责任，还需要尽可能建立良好的医患沟通，为后续环节的顺利进行做好铺垫。面对这样一位“顽固”的患者，在争分夺秒的抢救过程中沟通不是医疗的附属，更不是浪费时间，而是决定医疗成败的关键。在抢救室有限的时间内准确、全面地掌握患者的病情，同时还要注重沟通，侧重抢救的实施，确保抢救的顺利进行。作为医生，我们无法选择患者，形形色色的人都会因病来到医院，所以总会有患者超出我们熟悉的沟通舒适区间。这时需要我们时刻提醒自己的角色，不要产生过多的负面情绪，需以救治患者为目的，必要时利用一些技巧，做到有效的沟通。叙事医学就是以科学为准绳，以

人文为主线，以经验为先导，直抵患者的躯体和心理。掌握了叙事的本领，医生就更能够关注患者，更能够体会患者的经历，更会反思自己的实践，更能够精确地阐述患者讲述的疾病故事，成为陪伴患者走过疾病旅程可以信赖的伙伴。